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1) ক) প্রত্যেক পূর্ণসংখ্োর কু্ষদ্রযম উৎপাদকটি হল = 1 
  
খ্) ভগ্াংত্ের ভগ্াংেত্ক গর্ভণ য ভগ্াংে বত্ল । যেমন 2/3 এর 4/5 ; এর অর্ণ 2/3 যক 5 ভাগ কত্র 
যার 4 গুন র্নত্য হত্ব । 

সুযরাং , 2/3 এর 4/5 = 2

3
 × 4

5
 

  
গ) র্বপরীয এর অপর নাম হল অত্নানেক । 

  
ঘ) ভাগ , গুন , এর , যোগ , র্বত্ াগ - সকল র্িহ্ন একই সত্ে র্াকত্ল , সবণপ্রর্ত্ম ‘এর’ -এর কাজ 
করত্য হ  । 

  
ঙ) ‘1’ -এর বগণমূল যসই সংখ্ো । 
 
ি)  
 যেত্হযু,  25>5  

  25 সংখ্োটি বৃহত্তর । 

 উত্তর- 25 এবং √25এর মত্যে সংখ্োটি বৃহত্তর । 

  
ছ) ‘েযকরা’ েত্ের অর্ণ হত্লা ‘প্রর্য েয’-যয । 

 
জ)   

 
উত্তর-  400 -এর 1% এর মান 4 হত্ব । 

  
ঝ) ক্ষর্যর অপর নাম হল যলাকসান । 



 ঞ)  

 

 র্নত্র্ণ  র্বত্ াগফল = 63 8

11
 

  
ট) আ যত্ক্ষত্ের পর্রসীমা র্নর্ণত্ র সূেটি হল = 2(দদঘণে + প্রস্থ) একক । 

  
ঠ) দ্রবেটির ক্র মূলে = 255 টাকা 
   দ্রবেটি র্বক্র  মূলে = 245 টাকা 
    ক্ষর্য = (ক্র মলূে – র্বক্র মূলে) 

   =(255-245) টাকা 
  =10 টাকা 
 উত্তর-  ক্ষর্যর পর্রমার্ 10 টাকা হত্ব 

  
ড)  

 
উত্তর-  25 টাকা 125 টাকার 20% 
  
ঢ) র্নত্র্ণ  সংখ্োর বগণমূল যর্ত্ক 3 র্বত্ াগ করত্ল 4 হত্ব . 
 সুযরাং র্নত্র্ণ  সংখ্োটি হত্ব =(4+3) এর বগণ 
    =7  এর বগণ 
    =(7×7) 
    =49 

উত্তর-   র্নত্র্ণ  সংখ্োটি হল 49 



ণ)  একটি সংখ্োত্ক যসই সংখ্ো র্দত্  গুর্ করত্ল যে গুনফল পাও া , ো  যাত্ক বত্ল যসই সংখ্োর বগণ । 

  যেমন- 5 এর বগণ =(5)2=5×5=25 

  
য) পূর্ণবগণ সংখ্োর একত্কর ঘত্র যে যে সংখ্োগুর্ল র্াকত্য পাত্রনা , যসগুর্ল হল 2,3,7,8. 
  
র্) রাত্মর বযণ মান ব স  30 বছর  

 সুযরাং বছর আত্গ রাত্মর ব স র্ছল =(30-6) বছর 
     =24 বছর 

  উত্তর-  6 বছর আত্গ রাত্মর ব স 24 বছর র্ছল । 

   
দ) 9 এর বগণ =(9)2=9×9=81 
   9 এর বগণমূল = 

 সুযরাং 9 এর বগণ ও বগণমূত্লর পার্ণকে =(81-9) 
     =78 

  উত্তর-  9 এর বগণ ও বগণমূল এর পার্ণকে 78 

  
য) 90 র্িগ্রী =32400 যসত্কন্ড 

  
ন) একটি র্েভুত্জর যমাট ন টি অংে র্াত্ক 
 

প) সমত্কার্ী সমর্িবাহু র্েভুত্জর প্রর্যটি যকাত্র্র মান ের্াক্রত্ম 45°, 45° এবং 90° 
 

  
2) ক) র্পযার ব স 80 বৎসর 

  মাযার ব স র্পযার ব ত্সর 9

10
 অংে 

 সুযরাং মাযার ব স =(80 × 9

10
 ) বৎসর 

   =(8×9) ,, 
   =72  ,, 
 উত্তর মাযার ব স 72 বৎসর 

  
খ্) যর্র , খ্ুুঁটির সম্পূর্ণ অংে =1 

 জত্লর ওপত্র আত্ছ = 1 এর 1

6
অংে 

   =(1×1

6
) ,, 

   =1

6
  ,, 

 

  



সুযরাং জত্লর মত্যে আত্ছ =(1- 1

6
)অংে 

   =(
6−1

6
)      ,, 

   =
5

6
 ,, 

 

 5

6
যক েযকরা হাত্র পর্রর্য কত্র পাই- 

 

উত্তর-  জত্লর মত্যে খ্ুুঁটির েযকরা 831

3
 অংে আত্ছ 

 
গ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

উত্তর-  র্নত্র্ণ  সরল ফল 23

4
 

  
ঘ) দটুি সংখ্োর গুনফল =425 

   একটি সংখ্ো = 17 

 সুযরাং , অপর সংখ্োটি = (দটুি সংখ্োর গুনফল ÷ একটি সংখ্ো) 
   =(425 ÷ 17) 
   =25 

  
উত্তর-  অপর সংখ্োটি 25 
 
 



ঙ)   র্কর্ম  যহর্ম  যিকার্ম  র্ম  যির্সর্ম  যসর্ির্ম  র্মর্লর্ম  

   1 3 9 5 6 0     0 

        -     0 7 0 3 0 0     5 

      _____________________________________________ 

    0 6 9 2 5 9     5 

      _____________________________________________ 

 

 উত্তর-  র্নত্র্ণ  র্বত্ াগফল = 6 যহর্ম 9 যিকার্ম 2 র্ম 5 যির্সর্ম 9 যসর্ির্ম 5 র্মর্লর্ম 

 

 ি) একটি বগণত্ক্ষত্ের বাহুর দদঘণে =25 যসর্ম 
 সুযরাং বগণত্ক্ষত্ের যক্ষেফল = (বাহুর দদঘণে)2 বগণ একক 
    =(25)2  বগণ যসর্ম 
    =(25×25) ,, 
    =625     ,, 
 

 উত্তর-  যাহার যক্ষেফল 625 বগণ যসর্ম 
 
 

 

 ছ)  

 
 

উত্তর-  র্নত্র্ণ  যোগফল = 1221

480
 

 

 
 
 
 



জ)  

 
উত্তর-  র্নত্র্ণ  গুর্ফল = 3884 
 

 ঝ)  

 
 
উত্তর-  র্নত্র্ণ  বগণমূল = 16 

 

   
ঞ)  

 

উত্তর-  র্নত্র্ণ  ভাগফল = 1

18
 



 ট) 1+2+3+4+---------------------+100 
1 যর্ত্ক 100 পেণন্ত সংখ্োগুত্লার যমাট যোগফল-এর সূেটি হল- 

  {(প্রর্ম সংখ্ো + যেষ সংখ্ো) × সংখ্ো গুর্লর যমাট সংখ্ো} ÷ 2 
 ={(1+100) × 100} ÷ 2 
 ={110 × 100} ÷ 2 
 =10100 ÷ 2 
 =5050 
 
উত্তর-  1+2+3+4+---------------------+100 = 5050 
 
 
3) ক)  

 

উত্তর-  র্নর্ণ  সরল ফল = 7

11
 

  



খ্) 290 যক বগণমূল কত্র পাই- 

 
 এখ্াত্ন যদখ্া োত্ে , 1 ভাগত্েষ আত্ছ  

 সুযরাং (290-1)=289 হল একটি পূর্ণবগণ সংখ্ো 
 সুযরাং √289=√(17×17)= 17 

 অযএব 17 এর পরবযী পূর্ণ সংখ্ো হল 18 

 সুযরাং (18)2=(18×18)=324 

 সুযরাং 290 এর পরবযী পূর্ণ সংখ্ো হল 324 

 উত্তর- 290 এর পরবযী পূর্ণ সংখ্ো 324 

  
গ)     1 টাকা 44 প সা 
 × 100 

________________ 

  100 প সা   [ 1 টাকা = 100 প সা ] 
    +  44  ,, 
 ______________ 
 144 প সা 
 

1 র্দস্তা = 24টি কাগজ 
সুযরাং 2  ,,  =24×2  ,, 
  =48    ,, 
 

  1 টি কাগত্জর র্বক্র  মূলে = 4 প সা 
 সুযরাং 48 টি কাগত্জর র্বক্র  মূলে =(48×4) প সা 
     =192    ,, 
 

48 টি কাগত্জর র্বক্র  মূলে = 192 প সা 
48 ,,   ,,  ক্র  ,,  -144   ,, 
__________________________________ 
সুযরাং লাভ হত্ব    48  প সা 
__________________________________ 

 
উত্তর-  48 প সা লাভ হত্ব  



  

ঘ) একটি ঘর়্ি 700 টাকা  র্বর্ক্র করত্ল র্কছু ক্ষর্য হ  , র্কন্তু 820 টাকা  বা (820-700) টাকা 
=120 টাকার যবর্ে মূত্লে র্বর্ক্র করত্ল পূত্বণর ক্ষর্যয হ ইনা , অর্যকন্তু ক্ষর্যর র্িগুন লাভ হ  

 সুযরাং প্রশ্ন অনুসাত্র,  
ক্ষর্য + 2× ক্ষর্য = 120 টাকা 

   সুযরাং  3× ক্ষর্য = 120 টাকা 
   সুযরাং  ক্ষর্য =120/3 টাকা 
    =40   ,, 
 

  সুযরাং ঘর়্িটির ক্র মূলে =(700+40) টাকা 
    =740  ,, 
 

 উত্তর-  ঘর়্িটির ক্র মূলে 740 টাকা 
 

 ঙ) প্রর্মবাত্র ছাত়্ির পর্রমার্ 10% 

 অর্ণাৎ , 100 টাকা  ছা়ি যদ া হ  10 টাকা 
 সুযরাং ছা়ি যদও ার পর দাম হ  =(100-10)=90 টাকা 
 র্িযী বাত্র ছাত়্ির পর্রমার্ 20% 

 অর্ণাৎ  100 টাকা  ছা়ি যদ া হ  20 টাকা 

 সুযরাং   1 ,, ,, ,,   20

100
 ,, 

 সুযরাং   90  ,,    ,,     ,,   20×90

100
 ,, 

     =18  ,, 
 

 সুযরাং পেণা ক্রত্ম 10% ও 20% ছাত়্ির সমযুলে ছা়ি হত্ব =(10+18)=28% 

 উত্তর-  পেণাক্রত্ম 10% ও 20% ছাত়্ির সমযুলে ছা়ি হত্ব 28% 

 

 চ) সম ময র্বত্লর টাকা জমা র্দত্ল 10% ছা়ি পাও া ো   
 অর্ণাৎ  100 টাকা  ছা়ি পাও া ো  10 টাকা  

 সযুরাং ছা়ি যদও ার পর র্বত্লর খ্রি হ  =(100-10)= 90 টাকা 
 ছা়ি যদও ার পর , 
   90 টাকা র্বল হ  , েখ্ন পূত্বণ র্বলটি র্ছল 100 টাকা 

 সুযরাং  1 ,, ,, ,, ,, ,,   100

90
  ,, 

 সুযরাং  810 ,, ,, ,, ,, ,, 100×810

90
  ,, 

        =900 ,, 
 

 উত্তর-  ছা়ি বাত্দ 810 টাকা জমা র্দত্ল 900 টাকার র্বল র্ছল 

 

  



ছ) একটি দত্ল েযজন যলাক র্ছল , প্রত্যেত্ক যয টাকা খ্রি করা  9604 টাকা খ্রি হল 

 সুযরাং 9604 হত্ব দটুি সংখ্োর গুনফল 

 সুযরাং 9604 -এর বগণমূল হত্ব ওই দত্লর যলাকসংখ্ো 
 সুযরাং ওই দত্লর যলাক সংখ্ো = √9604 জন 
    =98    ,, 

  
 সুযরাং প্রত্যেত্ক 98 টাকা খ্রি করল 
 উত্তর- প্রত্যেত্ক 98 টাকা খ্রি করল 

 

4) ক)  

 

উত্তর- র্নত্র্ণ  সরল ফল = 1

2
 

 

 খ্)  



 যদাকানদার 65 টি কলা ক্র  করল 260 প সা  
 উহার মত্যে, ব়ি 7 টি কলা র্বর্ক্র কত্র 40 প সা  

 সুযরাং  ,, 1  ,,  ,, ,, ,, 40

7
 ,, 

 সুযরাং  ,, 35 ,, ,, ,, 40×35

7
 ,, 

     =200   ,, 
 

 সুযরাং কলা বার্ক র্াত্ক =(65-35) টি 
   = 30 টি 

    = (30 ÷ 2) যজা়িা 
    = 15  যজা়িা 
 সুযরাং 6 প সা যজা়িা র্হত্সত্ব বার্ক কলা র্বর্ক্র কত্র =(6×15)= 90 প সা  

 সুযরাং সমস্ত কলা র্বর্ক্র করল =(200+90)= 290 প সা  

 সুযরাং ইহাত্য যার লাভ হল = (290-260)= 30 প সা 
 উত্তর- ইহাত্য যার 30 প সা লাভ হল 

 

 গ) িার অত্ের র্নত্র্ণ  বৃহত্তম সংখ্োত্ক 12, 16, 18 এবং 21 র্দত্  ভাগ করত্ল প্রর্যত্ক্ষত্ে 3 ভাগত্েষ 
র্াকত্ব 

 সুযরাং 12, 16, 18 এবং 21 এর লসাগু িারা র্বভাজে িার অত্ের বৃহত্তম সংখ্োর সত্ে 3 যোগ করত্ল 
র্নত্র্ণ  বৃহত্তম সংখ্োটি পাও া োত্ব 

 
 
 সুযরাং লসাগু = 2×2×3×4×3×7 
  =1008 

 িার অত্ের বৃহত্তম সংখ্ো =9999 

 
সুযরাং িার অত্ের র্নত্র্ণ  বৃহত্তম সংখ্ো = {(9999-927)+3} 
     ={9072+3} 
     =9075 

 উত্তর- র্নত্র্ণ  বৃহত্তম সংখ্ো = 9075 



 

 ঘ) যর্র , জত্লর আ যন 100 ভাগ 

 জল জত্ম বরফ হত্ল যার আ যন 9% বৃর্ি পা  

 অর্ণাৎ উৎপন্ন বরত্ফর আ যন হত্ব =(100+9)= 109 ভাগ  

 বরত্ফর আ যন 109 ভাগ হত্ল জত্লর আ যন হত্ব 100 ভাগ 

 সুযরাং    ,,    1   ,,  ,,   ,,    ,,   ,,  100

109
  ,, 

 সুযরাং   ,,   100  ,,   ,,   ,,    ,,   ,, 100×100

109
 ,, 

         =10000

109
  ,, 

 

 সুযরাং বরফ গত্ল জল হত্ল যার আ যন হ্রাস পা  = 

 
 

 উত্তর-  বরফ গত্ল জল হত্ল েযকরা 8 28

109
 ভাগ আ যন হ্রাস পা  

 

 ঙ)  

 
 
 সুযরাং লসাগু = 2×2×2×2×3×2×3×11 
  =3168 
 3168 = 2×2×2×2×3×2×3×11 
 =22×22×2×32×11 
 লসাগু এর উৎপাদক গুর্লর মত্যে দইুটি 2 এবং একটি 3 যজা়িা  আত্ছ 

 সুযরাং (2×2×3)=12 এর বগণ হত্ব লসাগু এর একটি উৎপাদক 



  সুযরাং র্নত্র্ণ  গর্রষ্ঠ পূর্ণবগণ সংখ্ো =(12)2 =144 

  উত্তর- র্নত্র্ণ  গর্রষ্ঠ পূর্ণবগণ সংখ্োটি হল 144 , ো 32, 36, 44, 48 এর লসাগুর একটি উৎপাদক 

  

  
 ি) পরীক্ষার্ীত্দর 85% বাংলা  পাে কত্রত্ছ 

 উভ  র্বষত্  পাে কত্রত্ছ 65% 

 সুযরাং শুযু বাংলা  পাে কত্রত্ছ =(85-65)% =20% 

 পরীক্ষার্ীত্দর 70% অংত্ক পাে কত্রত্ছ 

 উভ  র্বষত্  পাে কত্রত্ছ 65% 

 সুযরাং শুযু অংত্ক পাে কত্রত্ছ =(70-65)% =5% 

  
 শুযু বাংলা  পাে কত্রত্ছ 20% 

 শুযু অংত্ক পাে কত্রত্ছ  5% 
 উভ  র্বষত্  পাে কত্রত্ছ + 65% 

___________________________ 

 সুযরাং যমাট পাে কত্রত্ছ  90% 
___________________________ 
 
 সযুরাং উভ  র্বষত্  যফল কত্রত্ছ =(100-90)% =10% 

 
  100 জন পরীক্ষার্ীর মত্যে উভ  র্বষত্  যফল কত্রত্ছ 10 জন 

 সুযরাং  1 ,, ,, ,, ,, ,, ,,  10

100
  ,, 

 সুযরাং  60   ,, ,, ,, ,, ,, ,,   10×60

100
  ,, 

          = 6   ,, 
 

 উত্তর-  যত্ব 6 জন পরীক্ষার্ী উভ  র্বষত্  যফল কত্রত্ছ । 
 

 

5)  ক) সর্ন্নর্হয যকার্ঃ- ের্দ দটুি যকাত্র্র একটি েীষণর্বন্দ ুও একটি সাযারর্ বাহু র্াত্ক এবং যকান দটুি 
সাযারর্ বাহু র্বপরীয র্দত্ক র্াত্ক , যত্ব ওই যকান দটুিত্ক সর্ন্নর্হয যকার্ বত্ল । 

উপত্রর র্িত্ে  DAB ও DAC দটুির A েীষণর্বন্দ ু। AD সাযারর্ বাহু এবং যকান দটুি AD বাহুর 
র্বপরীয র্দত্ক অবর্স্থয । সুযরাং DAB ও DAC সর্ন্নর্হয যকার্ । 



 

খ্) েেুঃ-  যে সকল ঘনবস্তুর যলত্দে বৃত্তাকার ও সমযল এবং ওই বৃত্তাকার অংে(যল) ক্রমেঃ উপত্রর 
র্দত্ক কমত্য কমত্য একটি র্বন্দতু্য র্মর্লয হত্ ত্ছ বা র্বন্দতু্য পর্রর্য হত্ ত্ছ , যসই সকল বস্তুত্ক েেু বত্ল 
। 

 যেমন- মর্ন্দত্রর িূ়িা , অযণ যমািা , যটাপর , যপর্িত্লর অগ্রভাগ ইযোর্দ । 

 

  
 
 
গ) রম্বসঃ-  যে িযুভুণ ত্জর িারটি বাহুই পরস্পর সমান র্কন্তু একটি যকানও সমত্কার্ ন  , যাত্ক রম্বস 
বত্ল । 

 
 
 
উপত্রর র্িত্ে , ABCD হল একটি রম্বস । োর AB=BC=CD=DA , র্কন্তু একটি যকানও 90° ন  , 
অর্ণাৎ ABC≠BCD , CDA≠DAB . 
 



6)  ক) দইুটি বক্রত্রখ্া যছদ কত্র অসংখ্ে র্বন্দরু সৃর্ি কত্র । 

খ্) 1° যকাত্র্র পূরক যকাত্র্র মান 89° 
 গ) সমর্িবাহু র্েভুত্জর দটুি মযেমা পরস্পর সমান । 

 ঘ) র্েভুত্জর র্যনটি যকাত্র্র সমর্ি 180° 
 ঙ) একটি 30° যকাত্র্র বর্হঃত্কাত্নর মান 60°  

  ি) বতৃ্ত্তর জো ও িাপ িারা সীমাবি সামযর্লক যক্ষেত্ক বলা হ  বৃত্তাংে । 

 

 
7)  ক) 

 
 
 

মন্তবেঃ- 8 যসর্ম দীঘণ AB সরলত্রখ্াংেত্ক সমান িারটি ভাত্গ ভাগ করা হত্লা . 
   সুযরাং  Ax=xy=yz=zB= 2 যসর্ম 
 

 



 খ্)  
 

 
 
 
 
মন্তবেঃ-  AB একটি দীঘণ সরল যরখ্াংে আুঁকা হল , োর দদঘণে 6.6 যসর্ম । এই সরলত্রখ্ার উপর অন্তঃস্থ 
একটি র্বন্দ ুR যনও া হত্লা যেখ্াত্ন AR=4 যসর্ম । এই R র্বন্দতু্য AB সরলত্রখ্ার উপর GR একটি লম্ব 
অেন করা হত্লা । 

 


